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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 22 DEL 01/04/2021

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "PD"  PER  LA 
SOTTOSCRIZIONE  DEL  MANIFESTO  DELLA  COMUNICAZIONE  NON  OSTILE  DA 
PARTE DEL COMUNE DI CASALGRANDE.

L’anno duemilaventuno il giorno uno del mese di aprile alle ore 21:00 in Casalgrande, in 
parte nella sede Municipale e nella solita sala delle adunanze, in parte in videoconferenza. 
In seguito ad avviso del Presidente del Consiglio, diramato nei modi e nei tempi prescritti  
dalle disposizioni vigenti, si è riunito il Consiglio Comunale per trattare gli argomenti portati  
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
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Presenti N. 14 Assenti N. 3

Hanno  giustificato  l’assenza  i  consiglieri:  Ferrari  Luciano,  Vacondio  Marco  e  Valestri 
Alessandra.
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario .
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I  presenti  sono n. 15,  dato atto che ad inizio trattazione del punto 2 è entrato il 
Consigliere Vacondio Marco.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Farina Laura, 
Daniele Benassi e Alessia Roncarati. 

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dal gruppo consiliare 
“PD” avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "PD"  PER  LA 
SOTTOSCRIZIONE  DEL  MANIFESTO  DELLA  COMUNICAZIONE  NON  OSTILE  DA 
PARTE DEL COMUNE DI CASALGRANDE

“PRESIDENTE. Passo la parola al consigliere Balestrazzi per l’illustrazione del punto. 

BALESTRAZZI.  Grazie  Presidente.  Presentiamo  questa  mozione  perché  vorremmo 
contribuire nel nostro piccolo ad incentivare e migliorare il comportamento delle persone, 
degli  utenti  che stanno in  rete.  L'esempio più lampante è gli  utenti  del  social  network 
Facebook ma si può estendere il ragionamento anzi va esteso a tutti i social network in  
generale  ed  appunto  alla  comunicazione  online,  alla  comunicazione  generale  digitale. 
Appunto  incentivare  e  migliorare  il  comportamento  dicevo attraverso  semplici  e  chiari  
principi. In allegato alla mozione infatti abbiamo condiviso il manifesto della comunicazione 
non ostile, è un manifesto che è stato elaborato da un'organizzazione, un'associazione no 
profit che si chiama Parole o stili, fatto appunto da questi dieci principi, sono principi che 
rappresentano  un  impegno  di  responsabilità  condivisa  e  che  vogliono  favorire 
comportamenti rispettosi e civili e che vogliono far sì che la rete sia un luogo accogliente e 
sicuro per tutti. Ci sono poi tante declinazioni di questo manifesto che sono sia in ambito 
sportivo piuttosto che politico e anche declinazioni per l'amministrazione pubblica. Noi in 
allegato abbiamo messo il manifesto generico, è un manifesto che si rivolge a tutti, a tutti i 
cittadini  consapevoli  appunto  del  fatto  che  virtuale  è  reale  e  che  l’ostilità  in  rete  ha 
conseguenze concrete, chiare e permanenti nella vita delle persone. Questi dieci principi  
che ve li leggo, sono, 1), virtuale è reale, dico e scrivo in rete solo cose che ho il coraggio  
di dire di persona; principio 2) si è ciò che si comunica, le parole che scelgo raccontano la 
persona che sono e che mi rappresentano; principio 3) le parole danno forma al pensiero,  
mi prendo tutto il tempo necessario ad esprimere al meglio quel che penso; 4) prima di  
parlare bisogna ascoltare, nessuno ha sempre ragione, neanche io, ascolto con onestà e 
apertura; principio 5) le parole sono un ponte, scelgo le parole per comprendere, farmi 
capire ed avvicinarmi agli altri; numero 6) le parole hanno conseguenze, so che ogni mia 
parola  può  avere  conseguenze,  piccole  o  grandi;  numero  7)  condividere  è  una 
responsabilità, condivido testi, immagini solo dopo averli letti, valutati e compresi; numero 
8) le idee si possono discutere, le persone si devono rispettare, non trasformo chi sostiene 
opinioni  che  non  condivido  in  un  nemico  da  annientare;  n.  9)  gli  insulti  non  sono 
argomenti, non accetto insulti ed aggressività, nemmeno a favore della mia tesi. L'ultimo 
principio: anche il silenzio si comunica. Quando la scelta migliore è tacere, taccio. Questi  
appunto come dicevo sono dieci  semplici e chiari principi  che però pensiamo possano 
contribuire appunto ad incentivare un comportamento in rete rispettoso da parte di tutti e 
che come dicevo posso essere declinati  su vari  settori  e varie tematiche. Con questa 
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mozione chiediamo appunto al sindaco ed alla Giunta di sottoscrivere il manifesto della 
comunicazione non ostile, di divulgare tramite il sito istituzionale i mezzi stampa Facebook 
e ogni altro strumento possibile l’iniziativa al fine di raggiungere ed informare il più alto 
numero di  persone cittadini  possibili  ed esporre sulla  parete esterna del  Municipio  un 
banner  stampato  del  manifesto  contenenti  i  dieci  principi,  in  modo  così  appunto  da 
renderlo fruibile e leggibile a tutti i cittadini di Casalgrande. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Balestrazzi, è aperta ora la discussione. Se non ci sono 
interventi  dichiaro conclusa la discussione,  chiedo pertanto se ci  sono dichiarazioni  di 
voto. Consigliere Baraldi.

BARALDI.  Chiedo  scusa,  provo  ad  avviare  la  telecamera,  speriamo  che  regga  la 
connessione. Volevo dire che noi condividiamo questo manifesto, credo che sia importante 
che venga anche veicolato ai cittadini tramite noi che siamo stati eletti,  che in qualche 
modo li  rappresentiamo, credo che sia importante che ognuno  di  noi lo utilizzi  per la 
propria comunicazione, ma anche per la comunicazione politica e che se ne faccia in 
qualche modo interprete, appunto, ed anche diffusore. Credo che i principi elencati siano 
principi di buonsenso ma tante volte notiamo che purtroppo, specie in rete, il buonsenso 
manca, manca decisamente in chi scrive, in chi comunica ed in chi vuole dire delle cose e 
quindi sicuramente come lista civica Noi per Casalgrande appoggiamo questa mozione. 
Grazie”.

Il Presidente, non essendoci altri interventi né altre dichiarazioni di voto, pone 
in  votazione  la  mozione  presentata  dal  Gruppo  Consiliare  “PD”  che  viene 
approvata con il seguente esito:

Presenti: 15 – VOTANTI n. 15 - Astenuti: 0

Voti favorevoli: 15

Voti contrari: 0
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO


